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Kasserer 
Alice Stub, Hjarup Byvej 5, 6580  Vamdrup 
 
Gironr. 6-000-1995 
E-mail: mv16@profibermail.dk 
 
Bestyrelse/redaktion 
Else-Marie Wind-Friis, Hjarup 2067 8766 
Elsa Baun Jensen, Gelballe 2064 5614 
Kirsten Rungholm, Hjarup 7559 4059 
Else Marie Hansen, Hjarup 7559 4129 
Else Lindskov, Skanderup 2165 4494 
 
Udgiver 
Foreningen 
Lokalbladet Budstikken 
Redaktør Elsa Baun Jensen 
Gelballevej 62, Gelballe 
6640  Lunderskov 
 
Oplag 700 
 
Trykkeri 
Trykkeriet Pédahl 
 
Deadline 
Deadline den 10. juni 2009 (Budstikken ud-
kommer i uge 26). Redaktionen forbeholder 
sig ret til forkortelser. 
 
Til dette nummer er der, foruden redaktionen, 
indlæg fra følgende: 
Susanne Thode Østergård, Sven Thorgaard, 
Jens Holdt, Carsten Navne, SHIF Festudvalg, 
Rigmor Straarup, Else-Marie Wind-Friis, 
Kim Johnsen, Inger og Klaus, Inger og Knud, 
Mary Hansen, Ester Jensen. 

Girokort 
Med dette nummer af bladet følger det årlige 
girokort, og vi håber, at rigtig mange har lyst 
til tegne/gentegne deres medlemskab i ”For-
eningen Lokalbladet Budstikken” 
 
Uændret pris 
Prisen for medlemskab er 100,-kr. pr. år for 
hele husstanden, og det betyder at alle i 
hjemmet over 16 år har adgang til vores gene-
ralforsamling, som i år finder sted onsdag, 
den 13. maj, kl. 19.00  på Forbundsskolen 
Medlemskab for skoler institutioner, butikker 
og lignende koster 150,- kr. årligt. 
 
Ny e-mailadresse 
Medlemmernes kontingent samt vores trofaste 
annoncørers støtte er en forudsætning for at 
bladet kan udkomme, og fra og med næste 
nummer vil bladet undergå en væsentlig og 
spændende fornyelse, og det vil også få en ny 
e-mail adresse mv16@profibermail.dk 
 
Betaling 
Betaling kan foregå på flere måder: 
Betal på almindelig girokort 
Via Netbank til vores gironummer 6-000-
1995 
Lægge penge og girokort i postkassen hos 
bestyrelsesmedlemmerne. 
 
Lokalområdets talerør 
Bladet blev stiftet i 1987 med henblik på at 
formidle stof i lokalområdet. Det er læsernes 
blad, og alle der har lyst til at bidrage med 
synspunkter, oplevelser, meddelelser og me-
get andet, er meget velkommen til at skrive til 
bladet. 
Bladet drives udelukkende ved frivillig ar-
bejdskraft, og har du lyst til at være med, så 
kontakt en af os i bestyrelsen eller mød op til 
den kommende generalforsamling. 
 

Else-Marie Wind-Friis 
formand 
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Indkaldelse 
til ordinær generalforsamling i 

Lokalbladet Budstikken 
 
 
 

Onsdag, den 13. maj 2009, kl. 19.00 
På 

Skanderup-Hjarup Forbundsskole 
 
 
 
Dagsorden: 
1. Valg af dirigent 
2. Formandens beretning 
3. Kassererens reviderede regnskab 
4. Indkomne forslag 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer samt suppleant 

På valg er: 
 Kirsten Rungholm (modtager genvalg) 

Else Marie Hansen 
Else-Marie Wind-Friis 
Suppleant: 
Alice Stub (modtager genvalg) 

6. Valg af 2 revisorer samt suppleant: 
Carlo Jensen (modtager genvalg) 
Inger Sandvej (modtager genvalg) 
Suppleant Jenny Holt (modtager genvalg) 

 
7. Eventuelt 
 
Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være formanden 
Else-Marie Wind-Friis i hænde senest 8 dage før generalforsamlingen. 
 
Mød op, giv din mening til kende og gør din indflydelse gældende. 
 
Efter mødet vil der være kaffe og kage. 
 
Bestyrelsen: 

  Else Marie Hansen Kirsten Rungholm Else Lindskov 
     75 594129    75 594059     21654494 

 
    Elsa Baun Jensen  Else-Marie Wind-Friis 
     75 585479                 75 594034 
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Generalforsamling i Butik i Byen ApS 
 
Selskabet Butik i Byen ApS indkalder herved anpartshaverne til ordinær generalforsamling 
 

Tirsdag den 19. maj 2009, kl. 19.30 i Forsamlingssalen Hjarup Mejeri 
 

med dagsorden ifølge vedtægterne: 
 
1. Valg af dirigent 
2. Bestyrelsens beretning om selskabets virksomhed i det forløbne år 
3. Fremlæggelse af årsregnskabet med revisorpåtegning til godkendelse 
4. Beslutning om over-/underskuddets fordeling/dækning 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
6. Valg af revisor 
7. Eventuelle forslag fra anpartshavere 

 
I henhold til vedtægternes §8 må forslag fra anpartshavernes side for at komme til behandling på 
den ordinære generalforsamling være indgivet til direktionen – Jens Holdt, Østergårdsvej 24, Hja-
rup, 6580 Vamdrup – senest 9 dage før generalforsamlingen. Her vil regnskabet også ligge til gen-
nemsyn 8 dage før generalforsamlingen. 
 

Butik i Byen ApS 
Bestyrelsen 
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Butik i byen–uden butik! 
Selskabet Butik i Byen ApS indkalder an-
partshaverne til ordinær årlig generalforsam-
ling (se andetsteds i Budstikken). 
 
Selskabet blev stiftet i maj måned 2002, hvor 
en kreds af lokale borgere og andre interesse-
rede – næsten 100 husstande i alt – gik sam-
men om at købe ejendommen Hjarup Byvej 
21, da Lokalbrugsen måtte dreje nøglen om. 
Formålet var ”at erhverve fast ejendom i Hja-
rup by med henblik på fortsat drift af daglig-
varebutik samt anden dertil naturlig knyttet 
virksomhed” 
 

 
 
- Nostalgi anno 2006 
 
For første gang i selskabets historie holdes der 
i år generalforsamling i erkendelse af, at for-
målsparagraffen ikke længere kan opfyldes. 4 
købmænd har siden 2002 på skift forsøgt at få 
et leverbrød ud af at leje butikslokalet og dri-
ve butik til gavn for egnens beboere. Trods 
mange arbejdstimer, iderigdom og ihærdig 
iværksætter indsats er det ikke lykkedes og nu 
må det erkendes, at der ikke er basis for en 
butik i Hjarup.    

Overmagten i form at et bredt udbud af kon-
kurrenter indenfor en radius af få kilomenter, 
kravet til udbud og prisniveau og lang åb-
ningstid er for voldsom. Udover muligheden 
for at hente frisk brød og andre madvarer 
uden at skulle starte bilen mistede lokalsam-
fundet et samlingspunkt, som vi mærker be-
tydningen af i dag.  
 
Et selskab, der ikke kan opfylde sin formåls-
paragraf, har mistet sin berettigelse – med 
mindre formålet laves om. Den gamle brugs-
bygning er markant i bybilledet og alle har 
interesse i, at den bevares i vedligeholdelses-
mæssig god stand og at omgivelserne holdes 
pæne og ryddelige. Senest har Hjarup Sogns 
initiativgruppe formået Kolding Kommune til 
at forskønne ”torvet” og der er en boldbane 
under etablering på marken bag parkerings-
pladsen.  
 
Et formål med at beholde bygningen på lokale 
hænder kunne således være at sikre, at ejen-
dommen også fortsat holdes i ordentlig stand 
og at byen har indflydelse på, hvad den må 
anvendes til. I de ”forkerte hænder” er risiko-
en altid, at bygningen ender som en skamplet 
frem for at bevares som den markante og tids-
typiske gamle Brugsforeningensbygning på 
landsbyens mest centrale plads. 
 
Heldigvis har der hidtil været god brug for 
lokalerne – Multi Marketing bringer liv i den 
gamle butik og i boligen hygger de halvstore 
børn sig efter skoletid.  
Gode lejere, frivillige og ulønnede arbejdsti-
mer og hjælpsomme lokale håndværkere giver 
grundlag for en sund økonomi og mulighed 
for fortsat drift. 
Nu er det op til anpartshaverne at beslutte, om 
bygningen fortsat skal bevares på lokale hæn-
der – uden købmandsbutik - eller om andre 
skal til. 
 

Jens Staugaard Holdt 
direktør 
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•  Anlægsarbejde

•  Belægningsarbejde

•  Pleje og vedligeholdelse

•  Plantearbejde

•  Jordarbejde

•  Kloak og støbearbejde
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Hjarup Sogns 
Landsbyforening 
Diverse arrangementer i Hjarup. 
 
Hjarup Landsbyforening erindrer om den fo-
restående hovedrengøring af Mejeriet, den 5. 
maj. Rengøringen starter kl. 09.00 og frivilli-
ge kan tilmelde sig hos Anna Brink på telefon 
75 59 4138. 
 
Den 27. maj, kl. 19.30 indvies de nye stier i 
Hjarup med en gåtur. Mødestedet er p-pladsen 
ved Spejderhuset på Østergårdsvej. 
 
23. juni, kl. 19.30 er der, som traditionen by-
der, Skt. Hans aften i Hjarupgårds have. 
 
Hjarupdag 
Hjarupdagen, som afvikles den 22. august, er 
et fælles arrangement i samarbejde med me-
nighedsrådet, spejderne, idrætsforeningen og 
landsbyforeningen. 
Der sker noget både udenfor og indenfor i 
Mejeriet. 
Skulle der være nogen, der sidder inde med 
gode ideer til aktiviteter til dagen, må I ende-
lig komme frem med dem. 
Henvend jer blot til en af os fra ovennævnte 
organisationer. 
 

Carsten Navne 
Hjarup Sogns Landsbyforening 

Fritid 
Så er foråret kommet – i hvert fald i skrivende 
stund, og de udendørs fritidsaktiviteter i Hja-
rup er i gang igen. 
 
Krolf 
I lighed med de foregående år spilles der krolf 
på plænen foran Thomasminde, hver mandag 
kl. 15.30, og på plænen på Østergårdsvej 8, 
hver onsdag kl. 19.00. 
Alle der har lyst er velkommen til at deltage. 
Køller og bolde kan lånes, og man binder sig 
ikke til noget, man kommer bare, når man 
kan. 
 
Cykeltur 
Hver mandag kl. 19.00 er der cykeltur i Hja-
rup og omegn. Mødested er Mejeriets p-plads 
og alle kan være med. 
 
Stavgang 
Stavgang er nu igen om tirsdagen. Vi mødes 
på Mejeriets p-plads kl. 09.30, hvor vi efter en 
lille opvarmning, går en tur i ca. en times tid.  
Tilbage ved Mejeriet sluttes turen af med lidt 
udstrækningsøvelser. 
Fælles for alle aktiviteterne er, at det er gratis 
at deltage. 
 
Løb 
Hver mandag kl. 17.00 løbes der fra Mejeriet. 
Vi løber i forskellige tempi og forskellige 
distancer. Alle kan deltage. 
 

Red. 
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Red. 
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Toften 5
Hjarup . 6580 Vamdrup
Tlf. 75 59 42 84 . Biltlf. 40 21 42 84

	 Solidt håndværk  
  
Vi tilbyder:

• Nybyggeri            • Om og tilbygning         
• Tagarbejde           • Renoveringer
• Badeværelser       • Køkkener 
	 Østergårdsvej 17 E, Hjarup
	 6580 Vamdrup
	 Mobil: 23657965
	 Email: pallesen-byg@mail.dk
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Sportsfesten 4. – 7. juni 2009 
På sportspladsen ved Forbundsskolen. 
 
Festudvalget for Skanderup Hjarup Idrætsfor-
ening har igen formået at få stablet et sjovt og 
spændende program, for hele familien, på 
benene.  
Der kan blandt andet nævnes de traditionelle 
aktiviteter, som børnerundbold, bordtennis, 
fodbold, motionsløb og gaderundbold, hvor vi 
i år har lavet nogle små ændringer. 
Det er nu muligt, at der fra hver by kan dan-
nes hold, som IKKE skal, men kan komme fra 
samme gade. Der er stadig 7 spillere i alderen 
fra 14 til 89 år på banen. (Der kan undtagel-
sesvis gives dispensation, hvis man er ældre.) 
Som noget helt nyt vil der i år være bankospil 
– læs nærmere i festprogrammet, hvornår de 
spændende sponsorpræmier kan vindes. 
 
Teltlejr 
Den populære børneteltlejr vil også i år være 
at finde på festpladsen. Hoppeborg til de stør-
re børn og hoppepuden til de helt små, mang-
ler heller ikke. 
Lørdag aften er der trylleshow til de små, de 
unge og dem, der altid vil forblive unge. 
Traditionen tro, vil der selvfølgelig også være 
noget til ganen i ølteltet. Lørdag aften er der 
helstegt pattegris med tilbehør på menupla-
nen. 
Vi vil allerede nu takke de mange annoncører 
og sponsorer, der heller ikke i år, har svigtet 
os. 
Vi glæder os til at se jer, venner og familie på 
festpladsen. 
Vel mødt. 
 

Festudvalget 
 

Skanderup Valgmenighed 
Den 13. og 14. juni er der i år store årsmøder i 
Bøvlingbjerg og Lamvig valgmenigheder.  
 
Man skal melde sig til mig, tlf. 75594089, 
senest 20. maj. Vores sommermøde i år er den 
16. august kl. 14.00 med gudstjeneste og kaf-
fe med foredrag. Altsammen ved pastor Tho-
mas Beck, Sandager. Han har været dansk 
feltpræst i Afghanistan, og det handler hans 
foredrag om. Endelig skal vi også se frem til 
kirkens fødselsdag den 20. september. Her 
kommer tidl. præst ved Københavns domkir-
ke, Johannes Værge, og fortæller ud fra sin 
nye fremragende bog, Livet efter Døden. Al-
lerede i år vil vi i valgmenigheden begynde at 
planlægge Valgmenighedens 100 års jubilæ-
um i 2010 med tilhørende store årsmøde. Ha-
derslevs Biskop, Henrik Arndt har allerede 
givet tilsagn om at komme. 
 

Sven Thorgaard 
Valgmenighedspræst 
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Fordi... festen ikke kan laves om

Torvet 1 . 6580 Vamdrup 
Tlf. 75 58 37 99 . Fax 75 58 37 93

E-mail: info@hotelvamdrup.dk

• Selskabslokaler op til 200 pers.
• Møde- og kursuslokaler
• Værelser m/ bad og TV

Torvet 1 . 6580 Vamdrup . Tlf. 7558 3799
info@hotelvamdrup.dk

H  MAD UD AF HUSET  H
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Få Det Bedre – helse center med mange muligheder 
Den 1. november startede Hanne og Niels Erik helse centret Få Det Bedre. Det ligger på Bønstrup-
vej 11 – lige over for Kolding Egnens lufthavn. Det er let at se deres bomærke – de tre hjerter med 
teksten Få Det Bedre fra hovedvejen. 
 
Fra Pava behandling til healer behandling….. 
De har i mange år drevet et Pava undervognscenter i Skodborg. Arbejdspresset var i årene stort og 
de manglede begge fornyelse i deres liv.  
Hanne blev i 1999 healet, hvilket hun var meget fascineret af. Det gjorde så stort et indtryk på hen-
de, at både hun og hendes mand, Niels Erik, tog et healer kursus, et såkaldt Reiki 1. Niels Erik stod 
overfor en brokoperation, men ved hjælp af healing blev han helbredt og undgik dermed en operati-
on. 

 
Siden hen har de taget flere healerkurser og tog springet til at afhænde Pava centret og åbne deres 
eget helsecenter. 
 
Kom og få en prøvebehandling 
I helse centret er der flere forskellige slags behandlere. På den sidste tirsdag i hver måned holder 
helse centret åbent hus, hvor man kan komme og få en prøvebehandling, enten gratis eller til ca. 20-
50 kr.  
Der kan vælges imellem bl.a. Kranio Sakral Terapi, healing, Brainvibe og magnet terapi, håndlæs-
ning, håndmassage, tankefelt terapi, tarokkort og clairvoyance. Desuden er der forskellige udstillere 
af bl.a. sølvsmykker, magnet smykker, uld-sengetøj, malerier og ikoner. 
 

Red. 
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Café eftermiddag 
Vi sluttede sæsonen af med en ”tur” til Japan. 
 
Frede Nielsen, Ødis, som altid er os behjælpe-
lig med udstyr til fremvisning af billeder, op-
dagede denne gang, at et kabel manglede efter 
hans sidste fremvisning. Gode råd var dyre, 
folk var begyndt at indfinde sig i Mejeriet og 
efter flere opringninger med efterlysning af 
udstyret, kørte Frede til Kolding og købte nyt, 
så vi kunne komme i gang med Japan. Og en 
stor tak skal lyde fra Cafeholdet for hans 
hjælp og ihærdighed. 
 
Toilet med computer 
Kolding Kommune har 11 venskabsbyer, og 
Anjo i Japan er en af dem, fortalte Niels 
Wind-Friis.  
Japan har 127 millioner indbyggere og i Anjo 
bor de 165.000 af dem. 
Turen til Japan tog 11½ time. De landede i 
Tokio, hvor de blev indlogeret på et hotel med 
3679 værelser, og hvor der i toilettet var ind-
bygget computer. Så det var bare med at væl-
ge den rigtige knap efter endt brug. 
 
Anjo 
Turen gik så videre med tog til Anjo. Toget 
hedder Sinkansen og kører med 300 km i ti-
men, og undervejs passerede de Fujijama, der 
er 4000 m højt. 
Anjo ligger ca. 30 km fra bilfabrikken Toyota, 
og Anjo er meget afhængig af de arbejdsplad-
ser, der er på fabrikken både direkte og indi-
rekte, da der også er mange underleverandø-
rer. 
Der er 30 medlemmer i byrådet. Borgmeste-
ren vælges direkte, og så udpeger han selv to 
viceborgmestre, som er embedsmænd. 

 
- Poul skænker Sake rundt 
 
Lidt udfordring kan man roligt sige, at turen 
også bød på, for al spisning foregik med pin-
de, om det så var til suppe, så var pindene i 
brug.  
Udvalget fra Kolding var bl.a. på besøg hos et 
bryggeri, hvor man fik lov til at smage Sake, 
som er risvin. 
Det fik cafeholdet også lov til at smage, for 
Niels havde medbragt en flaske, som gik 
rundt til alle – et par gange. 
 
Opstart 
Lige nu har Cafe’en ferielukket, men den åb-
ner igen mandag, den 5. oktober, hvor det så 
er 8. sæson den kører. 
Yderligere oplysning om kommende cafédage 
vil fremgår her i Budstikken, når tiden nær-
mere sig. 
 

Else-Marie Wind-Friis 
Hjarup 

 
 

 
 
 

 
 

Frisør - Hudpleje - Kropspleje

Gå ind på www.klinikcassiopeia.dk
Her kan du finde Oxygenlift, Hollywood-

stjernernes foretrukne behandling.
Læs om alle behandlinger, priser samt

produkter i onlineshoppen.

7558 0903 - 2340 2827
Østergårdsvej 9B, Hjarup, Vamdrup

Telefonen er åben fra kl. 10.00 hver dag.
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Hjarup Kirkegård  

Her er poesi uden forfatternavne hugget i 
sten. 
 
På Hjarup Kirkegård er der på de gamle fami-
liegravsteder bevaret en del gamle gravsten, 
der giver os et lille billede af inderligheden i 
vækkelsestidens tro. 
 
Fra 1843 på en grav over et barn på to år ses 
verset: 
”Hun tidligt vandrede fra Jorden 
Og gik fra Verdens Trængsler ud. 
Nu hviler hun i Engle orden 
hos sin forløser og sin Gud”. 
 
Fra 1847 et vers over en kvinde, der døde 43 
år gammel: 
”Her hviler trygt den ømme Mage 
men alt for tidligt os forlod. 
Det trøster os i Sorgens dage 
at al din nød er glemt på Jord. 
Giv at vi samles kan med dig 
udi det søde Himmerig”. 
 
Tante Fikke, præstedatter fra Hjarup i 1800 
tallet, fortæller i sine memoirer: ”I 1857 ud-
bryder der gastrisk feber i Hjarup, det var nok 
typhus (tyfus). I Præstegården, den breder sig 
videre ud i Sognet. Epidemien udgik fra Præ-
stegården, uden tvivl fra møddingen, der ikke 
lå langt fra og oven i købet havde hældning 
nedad til den post, der benyttedes til drikke-
vand. En pige fra Præstegården og en fra Ka-
pellanboligen døde”. 
Der var mange andre, der døde ved den epi-
demi, og der er bevaret gravsten derfra. 
 
 

Over en 20 års gammel pige, der døde i no-
vember 1857 står: 
”I ungdomsvaaren du tidligt fra os gik. 
Din Brudekransdug din Frelser fik”. 
 
Tante Fikkes memoirer fortæller også, at hun 
som barn var med præstegårdens piger til 
”Kistelæg”. Når nogen var død lå de på strå til 
snedkeren havde lavet kisten. Når kisten var 
færdig blev liget klædt – det vil sige – pyntet i 
hvidt papir og farvede papirblomster. Leven-
de blomster var alt for simpelt, kun når det 
var en ugift kvinde, ligegyldigt hvad alder, fik 
hun en myrtekrans om hovedet, havde hun 
ikke fået den i livet, så skulle den gives hende 
i døden. 
Var alt i orden, så kunne hvem der ville, det 
var særlig tjenestepiger og hvem der kom til 
begravelsen, komme og se liget og beundre 
stadsen, så blev der trakteret med kaffe og 
kager. 
Myrtekransen er nok den brudekrans, der tales 
om i verset over den 20 årige pige. 
 
En 12 års dreng, der døde i december 1857 
har på gravstenen følgende vers: 
”Jeg led – skjønt aldrig Hjælp 
og pleje jeg har savnet. 
Dog først jeg lindring fandt 
i Himlen, hvor jeg er havnet”: 
 
En far og ægtemand på 57 år døde februar 
1858. 
”Døden os adskilte brat herneden. 
Snart os genforener Evigheden”. 
 
Den 4. og 6. marts 1858 døde to små piger på 
1½ og knap 5 år, der står på deres gravsten: 
”Her hviler støvet af tvende søstre”. 
 
”Een Kiste blev vort hvilested. 
Da sjælen gik til salig Fred”. 
 
”Her hviler sødt de Kjære 
som os så tidligt her forlod”. 
 
”Gid I som er i live 
som vi nu kunne blive 
at I med os i Ære 
hos Frelseren må være”. 
Mindeversene over de to små piger er ander-
ledes end de andre vers. Det er formet som en 
dialog mellem de døde børn og de efterladte. 
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Et gravsted i Hjarup har bevaret den gammel-
dags udformning med en mindetavle og en 
firkantet Efeu-bevoksning over hver grav-
plads. Her er en tavle med et mindevers over 
en dreng, der døde i december 1859, otte år 
gammel. 
”Farvel Forældre Kjære og Søskende, jeg maa 
ej længre hos Jer være, men rejse skal herfra. 
O gid at I, tillige med mange Venner her 
I Søde Himmerrige, maa sig omfavne der”. 
 
Der findes rundt om i landet mange gravsten 
med bibelcitat eller salmevers, men versene 
fra omkring 1850 er af en anden art, formo-
dentlig forfattet i tidens ånd, til minde om den 
person, der er sat over. 
 
Karen Nielsen, der boede på Sidselbankevej i 
Hjarup, fortæller i sine erindringer, at ved 
begravelser blev der ringet til samling, når 
graven var færdig, og lidt efter begyndte folk 
at indfinde sig i hjemmet. En gik rundt med 
brændevin og et glas og beværtede mændene. 
Kvinderne blev budt af en skål med hvidt 
sukker og en tallerken med småkager. Degnen 
holdt tale efter man havde sunget en salme, 
efter endnu en salme blev den sorte kiste luk-
ket. Kransene bandt man selv af vedbend eller 
mos, med papirblomster. Man bar kisten til 
kirken, skiftede bærere og havde skamler med 
til skiftet. Var det et fattigt menneske, kom 
kisten ikke ind i kirken, men blev båret lige til 
graven. Var der ikke råd til en ligtale, var der 
jordpåkastelse, en salme og Fader Vor. 
I kirkebogen står, at da Laurits Andersen i 
1823 hængte sig, ”blev han begravet uden al 
kirkelig Zeremoni” (ceremoni). 
 
Karen Nielsens erindringer fortæller også, at 
de fastboende havde deres familiegravsteder, 
men for andre blev det et gæt, hvor graven 
var, når jorden var jævnet. 
 
Anders Straarup, der ejede Hjarup Vestergård 
på Søbjergvej, fortalte i sin tid om en gra-
ver/ringerkone, der blev gal og skældte ud, da 
man satte sten og jerngitter om gravene, for så 
kunne hendes ged ikke græsse der mere. 
 

Rigmor Straarup 
Hjarup 

Stisystemet Hjarup Øst 
En del af ”Udviklingsgruppen for Hjarup” har 
været i gang med at klargøre og afmærke tram-
pestier og broer, så man kan gå tur langs Hjarup 
Bæk i østbyen. 
”Trampestier” er stier, som opstår, når tilstrække-
ligt mange tramper på stien, så den vedligeholdes. 
Stierne går i haver, langs hegn og markskel. Lods-
ejerne har givet tilladelse til, at stierne kan benyt-
tes, og vi opfordrer til, at man holder sig tæt på 
hæk, hegn og skel og tager hensyn til haver og 
afgrøder. 
Vi har i udviklingsgruppen ingen penge at gøre 
med, så derfor er vi glade for, at det alligevel er 
blevet muligt at lave broerne nu. Det skyldes, at 
”Kim Pallesen Byg” og ”Stark” i Kolding har 
doneret træ og materialer til de to nye broer. Der-
udover har spejderne leveret to store stolper. 
 
Stisystemet er markeret  
Alle stier er markeret med røde pile eller røde 
pletter på sten og træer. Alle stier udgår fra Meje-
riet, og rutelængderne er opmålt med start og mål 
ved Mejeriet. 
Man kommer ned til den første bro, hvis man går 
ned langs hækken mellem Østergårdsvej 6 og 8. 
Nede mellem træerne kan man så komme over 
den nye bro. Det er herefter muligt at fortsætte 
mod syd til Hjarupgårdsvej, eller man kan fortsæt-
te mod øst langs med bækken. Det er muligt at 
komme retur til Østergårdsvej ved at følge den 
lille sti mellem Østergårdsvej 16 og 18. Man kan 
også vælge at fortsætte længere ud, hvor der også 
er lavet en ny bro. Den går over bækken, så man 
går på nordsiden af bækken langs med hestefolde-
ne ud for Østergårdsvej 19. 
Der bliver anlagt trampesti langs hegnet, som 
løber fra Østergårdsvej, hvor den er blevet til 
grusvej – et stykke forbi gylletanken ved Øster-
gård. Når man følger hegnet kommer man over til 
Hjarupgårdsvej i kanten af skoven. 
Endelig er der blevet klippet ned i Præstegårds-
skoven, og der er lavet en forbindelsessti over til 
den store skovvej i Fovslet skov.  
En meget populær rute er også ”Lille Fut”.  
 
Med start og mål ved Mejeriet er længden på de 
enkelte ruter 1 km,  2 km,  3 km,  4,5 km,  6 km,  
2,5 km. 
 
Hjarup landsbyforening arrangerer en tur, hvor 
broer og stier kan besigtiges, onsdag den 27. maj 
kl. 19.30. Fælles start ved Spejderhuset kl. 19.30. 
 
Man kan læse mere om Udviklingsgruppen på 
Hjarups hjemmeside: www.hjarup.dk 
 

Karen Helms 
Østergårdsvej 
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Fastelavn – selvfølgelig også i Gelballe 
Hver sin by, sin fastelavnsfest. Dette gælder også for Gelballe der nu en del år i træk har afholdt 
egen hyggelig fastelavnsfest.  
Som det fremgår af billederne så foregår det med både udklædning, tøndeslagning og fastelavnsbol-
ler. 
Nyd stemningsbillederne… 
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SHIF vintersæsonen 08/09 
Vintersæsonen 2008/09 i SHIF er overstået og 
vi har valgt at skrive lidt om de forskellige 
sportsgrene, vi har haft på programmet. 
 
Badminton 
Der er knap 10 spillere fra 1.-7. kl. De har 
hygget sig meget og der er en god stemning 
på holdet. Ingen af spillerne har været interes-
seret i at komme ud og spille til stævner, så 
det er udelukkende træning i efterskolens hal. 
Vi har haft gode ungdomstrænere, som spil-
lerne har været glade for. Banen i gymnastik-
salen på Forbundsskolen har været brugt til at 
spille senior badminton i, hvor den har været 
lejet ud flere timer i løbet af ugen. 
 
Fodbold 
Både ungdomshold og oldboys har spillet 
fodbold vinteren igennem i efterskolens hal. 
Ungdomsholdene har også været ud til turne-
ringer imens oldboys har brugt træningen til 
at holde formen ved lige. 
 
Gymnastik 
4 gymnastikhold startede op i efteråret i For-
bundsskolens gymnastiksal med deres træ-
ning. Der blevet trænet flittigt i vinterens løb 
med opvisningen for øje i marts. Gymnastik-
opvisningen fandt sted den 18. marts i For-
bundsskolens gymnastiksal. Der var 150 for-
ventningsfulde tilskuere i salen, hvor der først 
var indmarch med fane. Derefter var der op-
visning fra de 4 hold forældre/barn - 3 til 4 
årige - 5 til 6 årige og 7 til 8 årige. Der var i 
alt 80 gymnaster på gulvet i løbet af den time 
opvisning varede.  

Efter endt opvisning var der vand, gulerods- 
og agurkestave, samt pølsehorn og pizzasneg-
le som forældrene havde bagt. 

Foreningen vil gerne takke alle frivillige træ-
ner og hjælpetræner for deres store indsats 
igennem sæsonen.  
Hvis der er nogle af budstikkens læsere, der 
kunne tænke sig at hjælpe eller selv træne et 
hold, må de gerne melde sig hos  
Connie på tlf. 75594445, Jette på tlf. 
75594046 eller Bjarne på tlf. 75 58 68 46.  
 
Volley 
Næsten traditionen tro har der også igennem 
vinteren været et herre volleyhold, som har 
spillet i gymnastiksalen på skolen en gang i 
ugen. 
 
Bordtennis 
Bordtennissæsonen har budt på en del medal-
jer. 
Vores 2 hold, der deltog i den Sønderjydske 
turnering i Vojens 4 gange i løbet af sæsonen 
vandt sølv og bronze. 
Vores hold i det Sydøstjydske vandt bronze. 
Derudover er det blevet til pokaler og flotte 
placeringer ved stævner i Brande, Vojens, 
Kolding osv. 
For første gang nogensinde afholdt vi klub-
mesterskaber for ungdom. Det blev afholdt 
over to mandage. 
Endelig sluttede vi sæsonen af med LandsMe-
sterskaberne. Seniorerne spillede i Fuglsø. 3 
deltagere og 3 sølvmedaljer. Ungdommen 
skulle til Vejen, hvor vi havde 5 spillere med, 
og det blev til én guld- og 2 sølvmedaljer.  
Gennem sæsonen har vi haft en ungdomstrup 
på 13-15 spillere, mens det har knebet lidt 
med seniorerne, hvor der kun har været 5-6 
spillere. 
Næste sæson vil vi prøve at få flere til at spil-
le om onsdagen, hvor der er frit spil. Ganske 
uforpligtende, og hvor der er rig mulighed for 
børnene at lokke forældrene med til bordten-
nis. 
Allerede til årets sportsfest vil det være muligt 
at prøve kræfter med den lille hvide bold, da 
der bliver arrangeret en mini-turnering i sko-
lens gymnastiksal den 5. juni fra kl. 16.30 til 
kl. 18.00. 
Bordtennissæsonen starter op igen mandag i 
uge 36. 
 

Kim Johnsen 
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v/ Johanne Kjærgaard
Toften 17, hjarup
6580 Vamdrup
75 59 43 08 / 42 17 85 82

Tandlæge
Jørgen Rask
Thomsen
Buen 3
6000 Kolding
Tlf. 7552 1219

ALF_86x54 visitkort  16/02/2004  15:55  Side 2    (PANTONE 548 U p

Alt malerarbejde udføres
Ring for uforbindende tilbud

ALF SKOVSENDE
MOBIL 22 35 69 80

RIGLANDSEGVEJ 11
NYSKOV

DK-6580 VAMDRUP
TLF. 75 54 02 72

Lenette Rossen
Kosmetolog / Klinisk fodplejer

Jernbanegade 53 · 6580 Vamdrup

Telefon 2680 7978

Søens
Hud- & Fodpleje

Aut. VVS-installatør
· Varmeanlæg
· Fjernvarme
· Solvarme

· Badeværelser
· Blikarbejde
· Alt i renovering

Taulov:
Adelvej 34, 7000 Fredericia
Tlf. 7556 2855 . Fax 7556 3855

Vamdrup:
Fabriksvej 17, 6580 Vamdrup
Tlf. 7558 2855 . Fax 7558 1550

østergade 15 . 6580 vamdrup . tlf. 75 58 12 33

østergade 15 . 6580 vamdrup . tlf. 75 58 12 33
Østergade 15 . 6580Vamdrup
Telefon 7558 1233 . Fax 7558 2324
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Nabo succes 
Igen i år har Fløjbjergvej arrangeret nabotræf 
med bowling og efterfølgende buffet. 
 

 
Vores første arrangement ligger tilbage til 
1997, hvor nogle få naboer tog til bowling. 
 
Dette har udviklet sig til en succes, hvor både 
unge, gamle og børn mødes og har en rigtig 
hyggelig aften. 
 

 
- Inga og Karen styrker sig med en øl 

En vigtig ting er, at vi mødes med nye tilflyt-
tere her på vejen. I år var vi 35 personer, den 
yngste 4 mdr. og den ældste 86 år. 
 

Vi mødes én søndag om året. Vi bowler fra kl. 
18 til 19, og derefter spiser vi og har hygge-
ligt samvær. 
Kl. ca. 20.30 siger vi godnat til hinanden. 
 
Tak til alle som mødte op. 

 
                 Hilsen 

                            Inger og Klaus                  
                               Inger og Knud      
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O P S T A L D N I N G  T I L B Y D E S

39 bokse, store og lyse bokse med dejligt indeklima.

Nyt ridehus 20 x 60, springbane, udendørs ridebane 
20 x 60, rytterstue og opvarmet sadelrum.

Ud og indlukning 365 gange om året, udmugning, 
strøelse, fodring 3 gange dagligt.

Kom ud og oplev stedet!

K i l d e g a a r d - H e s t e p e n s i o n
v. Marianne Kristensen · Gåskærvej 12 · 6580 Vamdrup

Tlf. 7559 8188/2246 9723 · www.kildegaard-hestepension.dk
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Generalforsamling 
i Hjarup Landsbyforening 
Generalforsamlingen i Hjarup Sogns Lands-
byforening blev afviklet den 22. april 2009 
med 35 deltagende personer. 
 
Niels Wind-Friis blev valgt til aftenens diri-
gent, og H.C. Rathje og Sv. Petersen blev 
valgt til stemmetællere. De to sidstnævnte 
kom imidlertid ikke i brug, da alle valg var 
genvalg. 
 
Formandens beretning 
Formanden Carsten Navne nævnte i sin beret-
ning de aktiviteter, der havde fundet sted i 
årets løb, og samtidig takkede han de perso-
ner, der har hjulpet til i årets løb. Han rettede  
også en tak til Bodil Høeg for hendes store 
indsats i Landsbyforum. 
 
Økonomi 
Regnskabet blev gennemgået af kassereren 
Flemming Jensen. Der er i øjeblikket en kon-
tantbeholdning på 26.000,- kr. 
Carlo Jensen aflagde regnskab for salen, og 
fortalte at salen er jævnt godt udlejet samtidig 
med, at den flittigt bliver brugt af Landsby-
foreningens mange aktiviteter. Han kunne 
også mærke krisen i form af, at nogle havde  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ringet afbud til bestilt sal på grund af, at de 
var blevet arbejdsløse. 
 
Valg 
Carsten Navne og Mary Hansen blev genvalgt 
til bestyrelsen. Flemming Jensen ønskede 
ikke genvalg, og i stedet valgtes Lisbeth Han-
sen, Vænget. Der var også genvalg til supple-
anterne Bjarne Jørgensen og Knud Nissen. 
Samt til revisorerne Karen Helms og Agnete 
Ølholm. 
 
Fra tysk flygtning  
Efter kaffen fortalte Arnt Neumärker om sin 
vej fra tysk flygtning til dansk folkepensio-
nist. 
Arnt Neumärker var sammen med sin danske 
mor og 2 ældre søskende flygtet til bedstefor-
ældrene i Tved. En rigtig spændende beret-
ning. 
 
Carsten sluttede generalforsamlingen af med 
at takke for folks opbakning, og erindrede om 
den forestående hovedrengøring af Mejeriet, 
som finder sted tirsdag, den 5. maj kl. 09.00. 
 

Mary Hansen 
sekretær 
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Med 2 afgange hver dag og 1 afgang om søndagen,
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En fredag i marts 
Fredag, den 27. marts var der stor aktivitet på 
Mejeriets parkeringsplads i Hjarup. 
 

 
 
- Der lægges kantfliser 
 
Der skulle lægges kantsten hele vejen rundt 
om p-pladsen, og otte frivillige mænd deltog i 
det hårde arbejde. De gæve mænd var Fri-
modt, Poul, Bjarne, Erik, Knud, Carsten, 
Svend og Carlo. Det var noget af et heldags 
job, der her var i gang, de startede kl. 9.00 og 
sluttede kl. ca. 15, for der skulle det være klar 
til udlejning. 
 

 
- Er der ikke snart frokost ? 

Jo - heldigvis var der da snart frokost, for inde 
i køkkenet var der også frivillige i gang. Her 
havde Mary og Ellen dækket bord og frem-
tryllet den lækreste frokost med blandt andet 
hjemmebagt rugbrød, boller og røget ål til de 
sultne mænd 
 

 
 
- Der bliver kræset i køkkenet 
 
Som sædvanligt flot fremmøde, når noget 
frivilligt skal laves her i byen. 
Er det mon kun i Hjarup vi er så heldige? 
 

Ester Jensen 
Hjarup 
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Budstikken udkommer 
næste gang i uge 26 
 
Deadline er den 10.  
juni 2009 
 
Husk ny e-mail: 
mv16@profibermail.dk 
 
 
 
Pulterkammeret 
Sofa, 3 pers., antik grøn, b: 85 l: 185, Helt ok. 
Træ udskæringer / kugleben. God at sidde i. 
Sælges sammen med tilhørende lænestol.  

 
Sofa for to, blå/hvid blomstret, b: 75 l: 130, 
Meget særlig og flot facon. Træben. Ombe-

trukket bliver det et særligt og fint sofamøbel.  
Ring og giv et bud på tlf. 7558 6717. 
 

Susanne Østergård, 
 Enghaven 

Navne 
50 år 
Tirsdag, den 2. juni fylder Per Schneidereit, 
Fløjbjergvej 51, Hjarup, 50 år. 
 
Konfirmation den 3. maj, 
Skanderup Valgmenighed 
David von Rühden, Hjarup Byvej 2, Hjarup 
 
 
Kalender 
Maj 
3. Kl. 10.00 Konfirmation i Sognekirken kl. 

10.00 
3. Konfirmation i Valgmenighedskirken 
5. Kl. 9.00 Hovedrengøring af Mejeriet  
6. Kl. 18.00 Spissammenklubben på For-

bundsskolen. Tilmelding 2 dage før på 75 
594092 

7. Kl. 17.00 Spaghettigudstjeneste i Sogne-
kirken 

8. Kl. 16.00 Quatromesse i Sognekirken 
10. Konfirmation i Hjarup Kirke 
12. Skanderup-Hjarup  
 Husholdningsforening: udflugt 
13. Kl. 19.00 Budstikkens generalforsamling 

på Forbundsskolen 
19. Butik i Byen har generalforsamling på 

Mejeriet 
20. Indvielse af nybyggeri Skanderup Efter-

skole, kl. 13.30 – 15.30 
21. Kl. 10.00 Radiotransmitteret Højmesse i 
 Sognekirken 
27. Kl. 19.30 Stitur på de nye stier i Hjarup 
 Mødested: P-pladsen ved Spejderhuset 
28. Forårskoncert på Forbundsskolen 
 
Juni 
3. Kl. 18.00 Spissammenklubben på For-

bundsskolen. Tilmelding 2 dage før på 75 
594092 

4.-7. Sportsfest 
23. Sct. Hans kl. 19.30, Hjarupgårds have 
 
August 
16. Kl. 14.00 sommermøde i 
 Valgmenigheden 
22. Hjarupdag på Mejeriet 
 
September 
20. Valgmenighedens fødselsdag 
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